Zapraszam na zajecia on-line sobota, niedziela 7 - 8 .11 (5 godzin obecnosci) zgodnie z planem lekcji

Instrukcja logowania: prosze skopiowac do paska adreséw ponizszy adres:

https://meet.qoogle.com/wcu-okge-rue i wcisngé enter

Mam nadzieje, ze uda sie Panstwu dotfaczy¢ do spotkania (posiadacze konta na szkolnej poczcie wchodzg bez probleméw,
pozostate osoby po zaakceptowaniu przez prowadzgcego. Gdyby ktos miat problem prosze zgtosi¢ opiekunowi semestru
lub wicedyrektorowi ( arnold.sidor@ckziul.edu.pl )

BS sem. | -3 zjazd TEMAT: Nieréwnosci kwadratowe z jedng niewiadoma (2 godz.)
Réwnania wyzszych stopni — rozwigzywanie réwnan zapisanych w postaci iloczynu czynnikéw oraz rownan

postaci X° =64, (x— 5)3 = 64 itp. (1 godz.). Réwnania wymierne (prowadzace do réwnar liniowych lub

X—5 x> +7
=4, =4X)(2 godz.
2% +3 2% N2 godz)

TEMAT: NIEROWNOSCI KWADRATOWE  https://www.youtube.com/watch?v=1QYG4MQ9I-o

kwadratowych typu:

Rozwigzanie nierownos$ci z niewiadoma X polega na wyznaczeniu tych wartosci X, dla ktorych
nieréwnos¢ jest spetniona. Zbior tych x nazywamy zbiorem rozwigzan nierownosci.

Znajac wykres funkcji kwadratowej 1 jej miejsca zerowe, mozemy wyznaczy¢ zbior rozwigzan
odpowiedniej nierownosci kwadratowe;.

Przykiad 1

Rozwiaz nieréwnosé —x” + 2x + 3 > 0. Y

7 wykresu funkcji y = —x* + 2x + 3 (rysunek obok) \
odezytujemy, ze —x° +2x + 3 > 0dlax € (—1;3). /

Uwaga. Zauwaz, ze do rozwiazania nieréwnosci kwadrato- IJ/ \
wej nie potrzebujemy dokladnego wykresu odpowiedniej \
funkeji, wystarczy znajomosé jej miejsec zerowych i infor- FOol \ X
macja o tym, czy ramiona paraboli, bedacej wykresem tej | i

funkeji, sa skierowane w gore, czy w dol. / \

Przykiad 2
Rozwiaz mierdownosé.
2
al 20— 6x >0
W celu wyznaczenia miejsc zerowych funkeji y = 22* — 6x rozwiazujemy
réwnanie 2x? — 6z = 0, czyli 2z(x — 3) = 0. Zatem = = 0 lub = = 3.
Rozwiazama rownania zaznaczamy na ost OX. Szkicujemy parabole o ra-
. . " - - N 3 .
mionach skierowanych do gory (wspolezynnik prazy == jest dodatm), prze-
chodzaca przez zaznaczone punkty. Z wykresu odezy- \
. . : +\ +
. f 3 ' “ "
tujemy: 2r~ — 6x > 0 dlax € (—oc; 0) U (3;00). o3 X

1. Rozwigz nieréwnosci:

a. x2+6x+9<0 e. xX)—6x+10>0
b. —2x*+3x+520 f. —x2+2x-120
c. 2x<x? g. x*+6x+9<0
d x*<2 h., 4x>x*+4


https://meet.google.com/wcu-okge-rue
mailto:arnold.sidor@ckziu1.edu.pl
https://www.youtube.com/watch?v=IQYG4MQ9I-o

Przykiad 3

Rozwiaz nieréwnosé —z? + 2z — 1 = 0.

Rozwiazujemy réwnanie —x° + 2xr — 1 =0, czyli —(x — 1)* = 0. Zatem = = 1
(jest to pierwiastek podwdjny). Rozwiazanie rGwnania zaznaczamy na osi OX
1 szkicujemy parabole o ramionach skierowanych w dol.

Z wykresu odczytujemy: —z° +2r — 1 = 0 dla z = 1. /Il\ X

b) Rozwiaz nieréwnoséé —3x° + 2r — 1 < 0.

A=4—-4-(=3)-(-1)=-8<0

Wspélezynnik przy x? jest ujemny oraz réwnanie X

—3z? + 2 — 1 = 0 nie ma pierwiastkéw. Parabola
znajduje sie zatem pod osia O X, a to oznacza, ze nie-
rownosé jest prawdziwa dla dowolnego x, czyli r € R.

Przykiad 4

a) Rozwiaz nieréwnosé bx? — 3x + 2 < (.

A=9-4-5-2=-31<0
Wspdlezynnik przy x? jest dodatni oraz réwnanie
5r* — 3r + 2 = 0 nie ma pierwiastkéw. Parabola —

rnajduje sie zatem nad osia OX, a to oznacza, ze .

. PP X
nierownoscé jest sprzeczna.

2. Rozwigz nieréwnosci:

a. x2—6x+8>0 e. 6x2<x+2
b. 9x*+16<0 f. 4> +2x+1>0
c. —=3x*+8x+420 g. (x—2)?%24
3. Rozwigz nieréwnosci:

a. (x+1)(x=3)=0 d. (3—x)(2-x)<0
b. (3—-2x)(x+5)<0 e. x(2x-8)<0
c. (V2 -x)(x+7)>0 f. (3x+1)(x-2)20

Przykiad 5

Rozwiaz nieréwnoéé 2(2 — x) < —x(x — 3).

4— 97 < 2 + 3r  wykonujemy mnozenie
preenosimy wszystkie wyrazy
? —5r+4<0
%

na lews strone
. . . o . . f
Rozwiazujemy réwnanie = — 5z 4+ 4 = 0 1 otrzymujemy \ /

N1 X

r = 1 lub r = 4. Szkicujemy parabole 1 odezytujemy, ze

nierdwnosé jest spelniona dla = € (1:4).

4. Rozwigz nieréwnosci:
a. 2(x+1)*—-(x-3)?=211x-1 c. (x+3)(3-x)>3(x—2)*+5
b. (x—2)2+5<5(2x—8) d. (3x=5)(2x+ 1)+ (7x=5)?<-2



5. a) Naszkicuj wykres funkcji f(x) = x2 — 3x i odczytaj dla jakich x spetniona jest nierownos$é f(x) > 0,
f(x) >0, adlajakich f(x) <0,. f(x) <0.
b) Naszkicuj wykres funkcji f(x) = x* + 6x + 9 i odczytaj dla jakich x spetniona jest nieréwnosc¢ f(x) > 0, f(x) = 0,
a dla jakich f(x) < 0,. f(x) < 0.
c) Naszkicuj wykres funkcji f(x) = x> —x + 1 i odczytaj dla jakich x spetniona jest nieréwnos¢ f(x) > 0, f(x) >0, a

dla jakich f(x) < 0,. f(x) < 0.

d) Naszkicuj wykres funkcji f(x) = — x? + 4 i odczytaj dla jakich x spetniona jest nieréwnos¢ f(x) > 0, f(x) > 0,
a dla jakich f(x) < 0,. f(x) < 0.
e) Naszkicuj wykres funkcji f(x) = — x? + 4x — 4 i odczytaj dla jakich x spetniona jest nieréwnosé f(x) > 0, f(x) > 0,
a dla jakich f(x) < 0,. f(x) < 0.
f) Naszkicuj wykres funkcji f(x) = — x* + 2x — 6 i odczytaj dla jakich x spetniona jest nieréwnos¢ f(x) > 0, f(x) > 0,
a dla jakich f(x) < 0,. f(x) < 0.

6. Wyznacz wszystkie catkowite rozwigzania nieréwnosci 3x*—9x — 2 < 0.

7. Punkt M = (a, b) nalezy do wykresu funkgji f(x) = 3x? + 4x + 6. Jaki warunek musi spetniaé a, aby
wspotrzedna b byta wieksza od 5?

8. Woyznacz dziedzine funkcji f, jezeli:

a. f(x)= vIx?-1 c. f(x)= VI5+2Xx—x? +4J/1—X
b. f(x)= V3x° +4x+1 d. f(x) = VX2 —1—/x2 —2x

9. *Dana jest funkcja f(x) = x*—4 i g(x) = x — 2. Sporzadz wykresy obu funkcji w jednym uktadzie
wspotrzednych i odczytaj rozwigzania nieréwnosci f(x) > g(x), f(x) < g(x) oraz rownania f(x) = g(x). rozwigz
nieréwnosc f(x) > g(x) sposobem rachunkowym.

Rozwiqz samodzielnie !
e Wskaz warunek, ktéry spetniajg wszystkie rozwigzania nieréwnosci — x> + x + 6 < 0:
A. xe(-32) B. xe(-0,-3)u(2+x) € xe(-23) D. xe(-0-2)U(3+x)
e Ktdra z podanych nieréwnosci nie ma rozwigzan?
B. 5x*—7x+2<0 B. 7x*—5x+2<0 C. -5x*-2<0 D. 8x*—8x+2<0

Réwnania wyzszych stopni — rozwigzywanie rownan zapisanych w postaci iloczynu czynnikdw oraz
réwnan postaci X° =64, (x—5)° =64  https://www.youtube.com/watch?v=SMMaPx6XcVU
https://www.youtube.com/watch?v=Rb8A76CgCmE

Przykiad 1

a) Rozwiaz réwnanie 2% — 250 = 0.

= =250 / -
r? = 125

Jedyna liczba spelniajaca réwnanie jest v/125, czyli = = 5.

0.

Brd = —40 /: 5

o = —8

]

[

b) Rozwiaz réwnanie 5x° + 40

L2

. - . . . P . e
Jedyna liczba spelniajaca réwnanie jest /—8, czyh © = —2.


https://www.youtube.com/watch?v=SMMaPx6XcVU
https://www.youtube.com/watch?v=Rb8A76CgCmE

Zadanie 1
Rozwiaz réwname.
a) Tr® — 56 =0 c) 8Br* —1 =10 e) Hr® + 0,625 =0
b) 22% + 54 =0 d) 27z +8 =0 f) 322 —192 =0

sposéb rozwigzania réwnania:
3
(x—5)° =64

X—-5=4 wykorzystujac podany sposéb rozwiaz: (X +3)° = —64, (2x—1)° =-125
X=9

Przykiad 2

a) Rozwiaz réwnanie x° — 4z = 0.

I{:IE _ 4‘) — 10 wylaczamy = przed nawias
r=0lbz?-4=0
Réwnoéé =2 — 4 = 0 zachodzi, gdy = = —2 Iub = = 2.

Zatem réwnanie ma trzy rozwigzanma: —2, 01 2.

Przykiad 3

Rozwiaz réwnanie x(x + 2)(z — 3) = 0.

Korzystamy z podane) obok wla-
snosel 1 otrzyrmmijemy:

r=0lubz+2=0lubxz—-3=0. \

a-b-c =0 wtedy 1 tylko wtedy, gdy
a=01lubb=0Ilub e¢=0.

Zatem réwnanie ma trzy rozwiazania: 0, —2 1 3.

Zadanie 2

Rozwiaz réwnanie.

a) x(xr —2)(x —4) =0 d) (r+1)(x+9)(3x—1)=0
b) z(x —5)(z+6) =0 e) (z—9)(2z+1)(2z—3) =0
c) z(x+1)(2xr+6) =0 f) (4dz +1)(6x— 9)(2x —8) =0
Zadanie 3

Rozwiaz rownanie.
a) 3x% 4+ 27 = 51
b) 64x® +7 =8

¢) 22 + 300 = 50

Zadanie 4.

Oblicz sume rozwiazan rownania.

a) z(8z +6)(3x—3) =0 b) 3z —1)(3z—8)(3x— %) =0



Przyktad 4
Hnéwiqi réwnanie (2 + x)(z —4) = 0.
.I.'f.‘I‘ + 1][1_- — 4} — wylaczamy = przed nawias

r=0luwbas4+1=0lubxz—4=0

Zatem réwnanie ma trzy rozwiazama: (0, —1 1 4.

Zadanie 5

Rozwigz rownanie.

a) z(z? —4x) =0 d) (2 4+ z)(z—6) =0
b) z(4x? + x) =0 e) (202 — )2z +1) =0
¢) (#2 —x)(z+2)=0 f) (422 — z)(6z —2) =0

Réwnania wymierne (prowadzace do réwnan liniowych lub kwadratowych
https://www.youtube.com/watch?v=Wble-R00-kQ

Przykiad 1

e . . &
Rozwigz réwnanie — = 4.

Zakladamy, ze £ — 1 #£ 0, czyh = # 1.

6
E—Lif'{f-—l]
6 =4r— 4
—4xr = —10
r=3

. = . . - - .
Liczba 3 spelnia zalozenie, wiec jest roz-
wilazaniemn rownania.

Przykiad 2
S .2
Rozwiaz réwnanie ——5 — T — 1.
Zakladamy, ze © — 2 £ 0, czyh = # 2.
2 .
2=(x—1)(x—2)
2=x?—-3x+2
72 —3r =10
r(r—3)=0
r=0lubxr=3
Liczby 0 1 3 spelmaja zalozenie, wiec sa
rozwilgzaniamil rownania.


https://www.youtube.com/watch?v=WbIe-R0o-kQ

Przykiad 3

v e . . 3
RUZ“’IE}Z rowianie

r+1 — r_2
Zakladamy, ze r + 1 #Z0i1ix —2#0, czyliz € R\ {—1,2}.
2 3 -
T~ 79 [ (z+1)(zx—2)
20r—2)=3(x+ 1)
20 —4 =3z + 3

—
i

—Tr =
-
Ir=—i

Liczba —7 spelnia zalozema, wiec jest rozwiazaniem réwnania.
Zadanie 1

Rozwiaz réwnanie.

5 r N Sxz+44
a) 7 =4 ¢) gyt = 1 ) 9o =3
-7 —6ux o Ax—2 1
b) o7 =8 d) 555 =2 f) 35 =3
Zadanie 2
Rozwiaz réwnanie.

v 7 3 r  x42 N x+3 6
a) r+1 = x45 C} r—2  r—1 e) r—3  r—3
y —2 4 r—3 r—2 - 2z T
b) 27 = %213 d) 5% = 571 t) o=7 = 2+1

Zadanie 3
Rozwiaz réwnanie.

4 3 r  x+2 h o+l x4l
HJ r 24 C} r—1 e) r  2x+1

2 1 _ r—3 _ =+3 o orx+4 1

b) s 73 =" 1) 75 = 213 Doogeqg—3z=0
—3———5—:Ozw:x¢4x¢—2
X—4 X+2
3 _.5
X—4 X+2
3(x+2)=5(x—-4) wykorzystujgc podane rozwigzanie rozwigz przyktady b) i f)
3X+6=5x-20

2x =26, odp: x=13



